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I N S E R Ţ I U N I L E :

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 
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0 voce serioasă în ora supremă
de un Arhipresbiter.

Sub titlul de sus a apărut înainte cu 
35 de ani (la tipograful Kocsi Sándor în 
Budapesta) o broşură de 46 pagini, scrisă 
de un Arhipresbiter al bisericii noastre gr - 
ort. române din statul ungar. Glasul auto
rului broşurii s’a adresat atunci, la anul 
1878, »cătrâ cierurile române şi fruntaşii 
poporului român«, în o chestie foarte în
semnată, şi atunci, ca şi astăzi, în »chestia 
instrucţiunei poporalei. Puţini, foarte puţini 
vor mai fi aceia, cari cunosc cuprinsul ace
stei broşuri, dictate de o minte ageră şi de 
o inimă caldă românească. Ideile deşfăşu- 
rate în broşură sunt însă actuale şi astăzi, 
după 35 de ani, şi merită se fie cunoscute 
şi de intelectualii noştri de acuma. De 
aceea, credem că facem bun serviciu in
strucţiunei noastre poporale, culturei româ
neşti, publicând cuprinsul broşurei în în
tregime, după cum urmează:

Introducere.
Văzând cât de tare rod unele 

rele la esistenţa noastră, a Românilor 
din această patrie; observând, cum să
răcia şi neputinţa prin toate părţile 
locuite de ai noştri creşte şi se lă
ţeşte într’o măsură înfricoşată; şi în 
fine, de ani convingându-mă, că a vorbi 
despre aceste rele într’un congres bi
sericesc nu mi se dă ocasiune, de oa
rece dela 1870 încoace mai că nu 
avurăm alte congrese decât electorale, 
unde prea puţin ne-am putut ocupa 
şi de alte afaceri momentuoase şi ur
gente: m’am crezut dator bisericii şi 
naţiunii mele, prin această scriere a-mi 
ridica vocea, pentru a arăta, că starea 
noastră actuală este mai rea decum o 
credem noi, totodată pentru a desco
peri natura reului ce roade la esistenţa 
noastră, şi în fine pentru a indigeta 
mijloacele prin cari cred eu, că s’ar 
putea vindeca real.
I. Starea noastră actuală este mai 

rea decum o credem noi.
Pecât era de dureroasă starea 

şi posiţiunea noastră, a Românilor, şi 
mai ales a acelora din Transilvania, 
în timpurile de mai nainte de 1848,

când cu rigoare se susţineau legile 
apăsătoare, cari dictau: cumcă »Rus- 
ticus praeter mercedem sui laboris nihil 
habet«, şi când religiunea gr.-orientală 
era numai »tolerată«, pe atât de con- 
solătoare ni se părea că devine starea 
şi posiţiunea noastră după anul 1848, 
mai vârtos pe când se trata despre 
introducerea unei constituţiuni mai li
berale, în care să fim consideraţi şi 
noi ca un factor al vieţii publice, şi 
apoi, când începu era constituţională, 
cu deschiderea dietelor din Ardeal şi 
Pesta. Ni se părea atunci, că are să 
se inaugureze serios şi pentru noi un 
viitor mai fericit.

Pecând se iveau acestea şi alte 
lucruri mult promiţătoare pentru noi, 
pe terenul cel lunecos al politicei, 
unde concurg toate naţionalităţile pa
triei cu pretensiunile lor, — tot pe 
atunci bărbaţii noştri de merite, ad- 
moniaţi de esperienţele trecutului, nu 
părăsiră nici terenul cel vechiu, pro
bat, şi am putea zice, sacru al nostru, 
acela, întru care ne-am aflat scut şi 
adăpostire în zilele cele grele ale se
colelor barbare, înţeleg terenul nostru 
cultural bisericesc, unde noi de noi, 
având de a face cu noi înşine şi cu 
creatorul nostru, ne-am ştiut scuti mo
rala, şi ne-am conservat tesaurul cel 
vechiu, naţionalitatea.

Bărbaţii noştri cei mai esperţi îşi 
ziceau: »Numai bunul Dumnezeu poate 
prevedea, câte şi ce fel de schimbări 
şi prefaceri mai pot obveni în politică. 
Deci să ne îngrijim şi să ne conso
lidăm mai bine noi în sânul nostru, 
pe terenul bisericesc, unde şi astăzi 
tot suntem mai mult noi de noi. Pen- 
trucă dacă biserica străbună, atunci, 
pe acele timpuri grele şi critice, ne-a 
putut ocroti şi scuti: fără îndoeală, că 
ea ne va ocroti şi în viitor, când s’ar 
schimba împrejurările«.

Mânecând din acest principiu, 
ambele biserici române din Transil
vania, adecă cea gr.-orientală şi cea 
gr.-catolică, desvoltară un zel şi o ac
tivitate mare întru a se consolida şi 
a se ridica la gradul de odinioară de

mitropolii de sine stătătoare, şi a se 
întruni cu toţi conaţionalii şi coreli
gionarii lor de prin episcopiile sufra- 
gane din Ungaria şi Banat. Astfel am 
ajuns bucuria de a vedea două mitro
polii române, una gr.-orientală în Si
biiu, cu două episcopii sufragane, şi 
alta gr.-catolică în Blaj, cu trei epis
copii sufragane.

După redobândirea mitropoliei 
gr.-orientale, la 1865, mitropolitul de 
pie memorie Andreiu Şaguna nu se 
odihni, pănă nu ajunse a esopera bi
sericii sale gr.-orientale dreptul de si- 
nodalitate, sau o constituţiune bise
ricească, un drept normat în principiu 
prin art. de lege IX dela 1868 şi spe
cificat în aşa numitul »Statut organic 
al bisericii ortodoxe gr.-or. române din 
Ungaria şi Transilvania«.

In urma acestor resultate frumoase, 
la cari noi Românii am ajuns, deşi 
prin multă şi grea trudă, totuşi într’un 
timp relativ foarte scurt, ar crede ci
neva, că viitoriul nostru ar fi pe de
plin asigurat, şi că noi astăzi, pe a- 
cest teren, după lege cu totul al no
stru, am înainta cu paşi repezi spre 
scopul pe care-1 urmărim: al prospe- 
rării şi regenerării noastre moderne. 
Eu însă privind în realitate cele ce se 
petrec şi se manifestă în sânul nostru 
tare mă tem, că lucrul în adevăr nu 
este aşa, şi că progresul ce ni-1 închi
puim, şi de care vorbim adeseori între 
noi, este mai mult o ilusiune.

Nu zic, că nu s’ar fi făcut în 
multe privinţe şi în multe părţi, în 
ambele biserici române, progrese fru
moase în timpul mai recent, progrese, 
cu cari înainte numai cu 20—30 de 
ani ne-am fi crezut apropiaţi foarte 
mult de celelalte confesiuni şi naţio
nalităţi din patrie. Dar faţă cu cerin- 

‘ţele timpului de astăzi toate progre
sele ce ţinem a le fi făcut, asemănân- 
du-le cu progresele la cari au ajuns 
alte naţionalităţi şi confesiuni, vom 
afla, că sunt de tot mici şi neînsem
nate, în tot caşul mult mai mici şi 
mai neînsemnate, decât să putem a-

firma, că ne-am apropiat de nivoul 
pe care se află alte confesiuni şi na
ţionalităţi din patrie, ca să putem con
curge şi riválisa cu ele întru atingerea 
scopurilor vieţii. Astfel examinând se
rios starea noastră de acuma cu pro
gresele ce le-am făcut, vom afla, că 
şi materialminte, şi spiritualminte, sun
tem înapoia mai a tuturora celoralalţi 
compatrioţi, măcar că prea puţini dintre 
ei se bucură de drepturi, de autonomie 
şi constituţiune, de mitropolii şi epis
copii, cum sunt ale noastre, ale Români
lor de ambele confesiuni. Mai mult, — 
asemănând peste tot starea noastră 
de astăzi cu starea noastră numai de 
înainte cu 20—30 de ani, şi judecând 
fără preocupaţiune, dar cu bună cum
pănire a împrejurărilor, va trebui se 
recunoaştem, că pecât am înaintat în 
unele părţi, şi în unele privinţe, pe 
atâta am dat îndărăt în altele, şi încă 
dintre cele mai momentuoase. Deci 
voind noi a ne face bilanţul de pro
gres, trebue să punem în cumpănă, 
atât avantagiile câştigate în unele părţi 
şi privinţe, cât şi perderile ce le-am 
suferit în alte momente sau direcţiuni. 
Urmând astfel, şi mai luând în com- 
binaţiune şi progresele pe cari le-au 
făcut şi cu cari ne-au întrecut alte po
poare conlocuitoare, de alte confesiuni 
şi naţionalităţi, va trebui să ne formăm 
convingerea, că zeu, stăm mai rău 
decum ne-am îndatinat a crede noi de
spre noi.

Când fac aceste descoperiri sin
cere, rog să nu mi se iee în nume 
de reu, căci nu le fac, ca să descu
rajez, ci le fac din motivul, ca ară
tând adevărata noastră stare, arătân- 
du-o din partea ei cea neplăcută, să 
nu o mai ignorăm, ci să ne cugetăm 
a o îndrepta, pănă când nu este prea 
târziu. Nu-mi putui ascunde aceste 
convingeri nici din acel motiv, ca să 
nu păcătuesc contra bisericii şi naţi
unii prin aceea, că deşi văzând şi re
cunoscând eu reul, nu aşi fi încercat 
a trage asupra lui atenţiunea celor 
chemaţi a’l vindeca, pănă se mai poate 
şi nu este prea târziu.-

F 0 1 Ş 0 A K Â .
Literatură pentru tinerime.
Adeseori s’a accentuat :n viata noa

stră publică necesitatea anumitor cârti, pe 
cari să le poată ceti cu plăcere şi cu fo
los copiii nostr', cari in şcoală nu ajung să 
guste şi frumosul, din cauza planului de 
Învăţământ supraîncărcat. Necesitatea acea
sta a devenit şi mai simţită dela 1907 în
coace, de când legea lui Appony, introdu
când în şcolile noastre un număr exagerat 
de ore de lim'. ă maghiară, a făcut ca lim
bai române să-i rămâie un teren tot mai 
restrâns. In aceste împrcjuiări era timpul 
supr. m, ca cei chemaţi a purta de gr j a su
fletelor tinere, să pună la dispoziţia aces
tora acele mijloace cari contnbuesc la înăl
ţarea vieţii sufleteşti, adecă să le pună la dis
poziţie un anumit număr de căiţi bune şi 
potrivite.

Lipsind o listă a cărţilor potrivite pen
tru copiii de d ferite vârste, P. V. Consis- 
tor 8rhidiecezan a aflat de bine a lua asu
pra sa întocmirea unei astfel de liste, care 
să eorăspundâ deocamdată trebuinţelor.

Pentru a putea da o listă care să cu
prindă cărţi în adevăr bune şi potrivite cu 
trebuinţ-le sufleteşti ale copiilor, Consisto- 
rul a supus întreaga literatură româneas?ă 
unui btudiu serios, din punctul de vedere 1 
care il interesa. In acest scop a distribuit I

mai multe sute de cărţi spre censurare unor 
bărbaţi de şcoală, cărora le a adresat ur
mătoarea scrisoare:

Niul 1464 şcol.

Mult stimate domnule!
Dorind consistorul nostru să organi

zeze pe cele mai bune baze bibliotecile 
şcolare, înainte de a purcede la stabilirea 
listei tuturor cărţilor potrivite cu elevii şcoa- 
lei poporale, a aflat de bine să supuie unei 
censurări temeinice întreaga literatură, care 
poate fi luată în combinaţ e pentru acest 
scop. In consecinţă a aflat de bine să În
sărcineze cu cenzurarea acestor cărţi pe 
mai mulţi bărbaţi de şcoală, cari să ne facă 
apoi propuneri pozitive cu privire la admi
terea sau neadmiterea lor în lista din che
stiune.

Astfel cons:storul te pofteşte şi pe T. 
D-Ta a ceti cărţile alăturate sub ./.şi a i  
face în timp de două luni raport special 
despre fiecare din ele. In raportul acesta 
vei binevoi a ne arăta pe scurt: a) cuprin
sul cărţii, b) valoarea ei, atât din punctul 
de vedere al fondului, cât şi al formei şi 
In special valoarea ei educativă, c) dacă 
aceste cărţi sunt potrivite pentru elevii din 
cursul d • toate z lele al şcoalei poporale, 
din cursul d9 repetiţie sau din gimnaziile 
străine, sau dacă ele sunt potrivite numai 
pentru adulţi (biblioteci parohiale) şi d) 
pentru copiii de care vârstă (6—9 ani, 9 - 12, 
12—15) şi de care sex, şi mai mult pentru 
copiii de pe sate, sau pentru cei dela oraşe ?

Intru cât unele căiţi nu sunt potri
vite în întregime pentru trebuinţele noa
stre, T. D-Ta vei binevoi a ne arăta cari 
părţi singuratice ale lor ar putea fi tipă
rite din nou în scopul indicat.

Consemnarea cărţilor să ss facă cu 
toată rigoarea, scoţându-li-se In relief toate 
greşelile, pentru ca eventual înşişi tutorii 
lor, sau vre-un editor, la o nouă ediţie să 
le poată îndrepta. După cenzurare eşti pof
tit ca, deodată cu raportul despre aceste 
cărţi, să trimiţi aici şi cărţile, cari formează 
proprietatea bibliotecii pedagogice centrale.

S i b i i u ,  16 Martie 1912.
loan Meţianu 

arhiepiscop.

Toţi cei însărcinaţi cu recens'unea căr
ţilor menite a fi luate în catalogul cărţilor 
pentru tinerime, şi-au dat seama de însem
nătatea şi de neces tatea lucrării începute 
de Consistor şl s’au achitat cu toată dra
gostea de datoria lor. Dacă aceia, cari vor 
profita în urma muncii lor, ar şti aprecia 
această muncă, de sigur că le-ar aduce 
cele mai călduroase mulţămiri celor ce au 
ostenit pentru ei

Recens'unile intrate dela cei însărci
naţi cu cetirea şi censurarea cărţilor au fost 
supuse unui studiu amănunţit din partea 
unei corn sii constătătoare din P. G. S. Dr, 
Ilarion Puşcariu, arhimandrit şi vicar ar
ii episcopesc, dl Andreiu Bârseanu şi Dr. 
Ouis for Ghibu, cari au stabilit lista cărţi
lor pentru tinerime, admise pe seama bi- I

blioteeilor şcolare, a căror înfiinţare a or- 
donat-o apoi P. V. Consistor, prin circu
lara nr. 10654/912, care e următoarea:

Gătră toate oficiile protopresbiterale şi 
parohiale şi câtrâ toţi învăţătorii din arhi- 
dieceza ortodoxă a Transilvaniei.

.Lumina a venit în lume, dar pentru 
acest biet sătean ea a venit îazadar. De 
şase mii de ani au gândit, au lucrat şi au 
inventat fiii iui Adam cu o încordare neo
bosită; îotr’o comunitate tainică, nebănuită 
au luptat in contra maréi şi sinistrei împă
răţii a necesităţii şi a întunerecului, câşti
gând învingeri după învingeri, — pentru el 
toate acestea ca şi când nici n’ar fi exis
tat! — Cele 24 de .litere ale alfabetului 
pentru el sunt rune neînţelese. El trece 
pe lângă toate acestea indiferent. Acea 
mare împărăţie a spiritului şi cuceririle fă
cute cu atâta trudă de fraţii lui, pentru el 
nu există. Oameni făcuţi după chipul şi 
asemănarea lui Dumnezeu trăess ca nişl^i 
animale bipede“.

Aceste cuvinte ale marelui Scriitor en
glez Th Carlyle se potrivesc, durere, literă 
de literă la o mare par'ttí a credincioşilor 
noştri, cari necunos-jand meşteşugul slovei, 
nu pot ajunge să cunoască multele şi fru
moasele. lucruri despre om şi despre lume,, 
pe cari cei mai aleşi scriitori le au pus în 
cărţile lor. Pentru cei mai mulţi cartea e 
ceva ce nu le spune nimic. Şi aceasta e 
o adevărată tragedie. A trăi în lume o viaţă 
întreagă şi a nu şti stoarce dela ea tot ce 
are ea bun, adevărat şi frumos, — a o cu

\
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Am atins mai sus, că nu progre- | 
săm. Vin a mă esplica. înţeleg, că nu 
progresăm aşa cum pretinde timpul 
şi împrejurările actuale, adecă, cum 
pretinde necesitatea salvării şi pros- 
perării noastre, ca Români, ca creş
tini şi ca adevăraţi fii ai patriei. Voiu 
intona aci numai atâta, că astăzi cine 
nu progresează, ţinând pas cu postu
latele timpului, cu popoarele vecine 
culte, acela regresează, adecă merge 
reu, merge spre decadenţă, spre perire. 
Doresc să fiu bine înţeles. Nu vor
besc despre situaţiunea, respective re
gresul nostru pe terenul politic. Nu-mi 
trece prin minte să fac politică astăzi 
şi în această scriere a mea. înţeleg 
regresul, sau mersul reu pe terenul 
desvoltării culturale-inteleduale şi ma- 
teriale-economice, adecă regresul în lupta 
pentru perfecţionare în sensul bise
ricii sau al creştinătăţii, lupta prin care 
se condiţionează ajungerea scopurilor 
noastre bisericeşti, a scopurilor celor 
mai sublime şi singure corespunze- 
toare ideei, ce după învăţătura cea 
sacră ne-o facem despre adevărata 
destinaţiune a omului. Şi pentruca să 
nu creadă cineva, cumcă eu în acest 
tratat al meu aşi face măcar vre-o 
alusiune la politică, aflu de bine a 
observa aici, că eu nu consider îm
prejurările politice ca cauză a reului. 
Iar pentruca de altă parte să nu creadă 
cineva, că aşi esagera în această a- 
firmaţiune a mea, voi aminti, cum chiar 
noi, generaţiunea de astăzi, am trecut 
prin timpuri politice mult mai critice 
decum sunt cele de acuma, timpuri 
în cari mai ales Românilor gr. ort., 
din Transilvania nu le era permis 
nici chiar a învăţa carte, a întră în 
oficii publice, timpuri, când în oraşele 
din aşa numitul «fundus regius» în 
Transilvania nu era permis Românilor 
gr.-ort. a-şi clădi biserici, nici a duce 
comerciu, nici a desvolta industria, ba 
nici măcar a-şi cumpăra proprietate 
privată, tăcând despre multe alte ne
voi de acestea. Şi pe lângă toate a- 
cestea, tot am fost norocoşi a vedea 
cu ochii noştri, chiar noi, generaţi
unea mai vechişoară, înainte cu 20-30 
de ani, cum o parte considerabilă a 
conaţionalilor noştri impopulau mereu 
oraşele din părţile cu mai multă po- 
poraţiune română, cum pe lângă toate 
pedecile îşi câştigau proprietăţi chiar 
în fruntea oraşelor, cum îşi ocupau 
locuri demne în fruntea piaţelor, în
cepând dela Braşov, Făgăraş, Sibiiu, 
Alba-Iulia şi altele din Transilvania, 
unde în mânile alor noştri era mai 
tot comerciul, pănă la oraşele Oradea- 
mare, Beiuş, Arad, Timişoara, Lugoj, 
şi altele din Ungaria, unde pe lângă 
comerciu mai era şi din meserii o 
mare parte în mânile Românilor. Ba 
în părţile Ungariei, fiind mai multă

noaşte numai după multele mizerii pe cari 
ni le pune în cal'*, — acesta e unul din 
cele mai triste lucruri din viaţa unui om 
pe pâmânt.

Cartea e, In adevăr, una din cele mai 
minunate iscodiri ale minţii omeneşti. Ceea 
ce însemnează o luminare aprinsă pentru 
viaţa materială, care altfel ar cădea jertfă 
întunerecului, aceea e cartea pentru viaţa 
sufletească, fila ne luminează şi ne încăl
zeşte sufletul; ne face viaţa mai plăcută şi 
mai uşoară; ne ridică din noroiul vieţii tru
peşti la gânduri mai Înalte şi ne dă Învăţături 
preţioase despre tot ce a fost odinioară, 
despre ceea ce este şi despre ceea ce pu
tem face.

Ştiind noi, că la credincioşii bisericii 
noastre cartea nu e atât de preţuită şi atât 
de răspândită după cum ar trebui, am cău
tat să îndreptăm această stare prin mai multe 
mijloace. Nu ne-am multămit numai cu 
înfiinţarea de şcoale poporale confesionale, 
cari să le dee viitorilor crediucioşi ai bise
ricii trebuitoarea ştiinţă de carte, ci ne-am 
îngrijit ca şi oamenii mari să fie introduşi 
în cunoaşterea cetitului şi a scrisului, prin 
aceea că am dispus să se ţie cursuri de 
analfabeţi în toate sateie noastre.

Convingerea noastră e, că nici cu a- 
ceasta nu ne-am Împlinit întreaga datorie.

Şcoala, aşa cum e ea organizata, nu 
dă tot de ce va avea elevul trebuinţă în 
viaţă. Şcoala pune numai o parte a teme
liei culturei de mai târziu, şi dorinţa noa
stră e să venim în toate chipurile posibile

libertate, în mânile alor noştri erau , 
totodată şi multe diregătorii orăşe
neşti, în mânile lor era averea şi bu
năstarea, prin cari s’au ridicat atâtea 
biserici măreţe şi pompoase, s’au în
temeiat atâtea fonduri de ajutoare şi 
stipendii, începând dela fondul ferici
tului loan Juga din Braşov, pănă la 
al lui Qozsdu din Pesta, al lui Zsiga 
şi Faur din Oradea şi Beiuş, al Ale- 
sandrovicioaiei din Lugoj, al Bir tel 
din Arad, şi încă altele. Pe scurt: 
înainte cu 20-30 de ani aveam un 
număr considérabil de cetăţeni şi o- 
răşeni români, demni şi meritaţi, în 
fruntea oraşelor pe unde locuesc ai 
noştri, cetăţeni şi orăşeni, cari insuflau 
respect străinilor şi se bucurau de 
o vază mare. (Va urma.)

Pace iu Balcani. Sfatul cel mare 
naţional turcesc, la care au participat peste 
80 de senatori şi alţi fruntaşi, a decis Mer- 
curi acceptarea propunerilor făcute din par
tea puterilor mari europene în nota lor co
lectivă şi legarea păcii cu statele aliate bal
canice. Consiliul de miniştri a compus în 
acest înţeles răspunsul, pe care-1 va da as
tăzi puterilor mari.

Conferenţă partidului muucii.
Marţi sara deputaţii aparţinători partidului 
muncii naţionale au ţinut conferenţă în lo
calităţile clubului lor din Budapesta. Au 
participat aproape toţi, precum şi mulţi 
membri din afară ai partidului. A fost ales 
cu mare însufleţire president al partidului, 
In locul demisionatului Perczel Dezső, con
tele Khuen-Héderváry, fostul ministru-presi- 
dent şi întemeetonul acestui partid. S’a pus 
apoi în discuţie proiectul de lege despre 
reforma electorală, pe care partidul îl ac- 
ceptează şi se declară gata a’l vota. A vorbit 
la obiect şi prim-ministrul Lukács, într’un 
ton foarte răsboi iic, declarând, că guver
nul e hotărât se pună proiectul de lege în 
desbatere parlamentară, pentru a deveni 
lege din el, căci teronsat guvernul nu se 
lasă se fie din nici o parte: nici din partea 
oposiţiei unite, nici din partea socialiştilor, 
cari ameninţă cu grevă generală. Dacă o- 
posiţia ia parte la desbateii, bine; dacă nu, 
iarăşi bine. Nu dela oposiţie depinde, că 
parlamentul ce se discute şi ce să nu dis
cute. Faţă de socialişti apoi guvernul va 
aplica cu toată severitatea disposiţiile legii 
penale, — a spus dl Lukács. A urmat ban
chet, în onoarea noului president al parti
dului.

I>Iu p a r la m e n t .  Mercuri la orele 
11 a ţinut dieta şedinţă, sub presidenţia 
contelui Tisza, care a făcut întâi comuni
care dietei despre evenimentele mai însem
nate, ivite dela ultima şedinţă a dietei în
coace anume: despre moartea a doi de
putaţi, despre schimbai ea de persoane în 
ministenul de justiţie, şi despre propunerea 
anunţată de deputatul naţionalist român 
Dr. St. G Pop ca deta sâ îee în desba
tere şi se voteze proiectul de lege despre 
reformele electorale presentat din partea 
deputaţilor naţionalişti. Propunerea va fi 
pusă la timpul seu la ordinea zilei. Se sta
bileşte apoi ordinea de zi pentru şedinţa 
de Joi, când au fost votate unele legi mai |

In ajutorul şcoalei şi a celorlalţi factori, 
pentru ca în copii să se trezească intere
sul pentru o sumă cât mai frumoasă de 
cunoştinţe. De aceea, ori cât de mult am 
aprecia munca pe care e în stare să o des- 
făşure şcoala în timpul reglementar de in
strucţie, totuşi avem convingerea că stă
ruinţele ei vor da roade temeinice numai 
dacă vor fi sprijinite şi prin alte mijloace. 
Intre aceste m jloace socotim In primul Ioc 
lectura perişcoiară şi lectura postşcoiară, 
adecă cetirea de cărţi din partea copiilor 
în timpul cât umblă la şcoală (6—15 ani) 
şi lectura In timpul după terminarea anilor 
de şcoală.

In scopul acesta avem neapărată tre
buinţă de biblioteci şcolare, menite a da 
copiilor o hrană sufletească, superioară chiar 
şi celei din şcoală.

Cousistorul nostru a căutat încă Îna
inte de aceasta cu câţiva ani să organi
zeze biblioteci parohiale, cari să cuprindă 
In sine şi cărţi pentru copiii de şcoală, şi 
prin circulara 1701/1908 a însărcinat toate 
oficiile parohiale, ca să înfiinţeze astfel de 
biblioteci, pentru cari a şi recomandat un 
anumit număr de cărţi potrivite. Convin- 
gându-ne în cursul timpului, că e mai bine 
ca să se iacă biblioteci speciale şcolare şi 
parohiale, deocamdată pănă la alte dispoziţii, 
am aflat de bine a lua următoarele măsuri:

1. Pănă la 1 Decemvrie 1913 fiecare 
şcoală confesională din arhidieceza noastră 
e obligată a înfiinţa o bibliotecă şcolară pe 
seama elevilor.

mărunte şi s’au luat la cunoştinţă mai 
multe rapoarte ministeriale, iar ministrul de 
culte a presentat proiectul de lege ăespre 
regularea solarelor învăţător eşti. Astăzi Vineri, 
se votează aceleaşi legi în a treia cetire, 
apoi se alege comisiunea pentru censurarea 
legii electorale şi dieta ia de nou vacanţe 
pe timp nedeterminat.

Oposiţia şi legea electorală.
Deputaţii din opoziţia unită maghiară au 
ţinut conferenţă bine cercetată Mercuri la 
orele 11, în care, după ascultarea vorbirei 
contelui Apponyi au hotărât, se aleagă o 
comisiune de 21 membri, care împărţindu-se 
în mai multe subeomisiuni va avea să se 
ocupe în mod amănunţit cu scăderile pro
iectului de lege al guvernului despre re
forma electorală, şi stabilind toate greşelile 
şi nedreptăţile pe cari le conţine, va com
pune despre ele un elaborat temeinic, care 
va fi adus la cunoştinţa .naţiunii.“

Proiectul de lege al deputaţi
lor naţionalişti. Propunerea pe care a 
anunţat’o Mercuri în dietă deputatul naţi
onalist român Dr. St. G. Pop a fost urmă
toarea : „Propun, ca dieta să iee în desbatere 
proiectul de lege presentat de mine şi con^oţii 
mei, in chestia înfăptuirii votului universal, egal. 
secret şi exercint pe comune“. Presidentul die
tei, contele Tisza, a constatat, că proiectul 
de lege e presentat după toate regulele, deci 
propune, iar dieta decide, ca propunerea să 
fie pusă la ordinea zilei la timpul său, pen
truca propunâtoriul să-şi poată motiva pro
punerea. Proiectul de lege al naţionaliştilor 
îl vom publica, in Întregime.

Monumentul lui Maioreseu.
Luni, în ziua sfântului loan Botezătorul, s’a 
făcut în Craiova desvălirea monumentului 
marelui fruntaş român de pe vremuri, loan 
Maioreseu, cu solemnitate rară.

A părarea noastră.
(b) Cele mai nouă evenimente 

din Balcani ne dovedesc nestator
nicia vremilor şi prăbuşirea restului 
unui neam, puternic altădată, dar 
azi rămas singur în legea păgână în 
întreaga Europă.

învăţăturile lui Cristos, s’ar pu
tea zice, îşi încheie azi, după aproape 
2000 de ani, ultimul capitol al bi
ruinţei asupra popoarelor Europei. 
Căci dacă vom abstrage dela Evrei, 
pe cari creştinismul i-a desfiinţat 
încă dela început ca stat de sine, 
împrăştiindu-i în toate părţile lumii, 
siDgura împărăţie păgână, care s’a 
menţinut pănă în zilele noastre în 
creştina Europă, a fost Turcia. Şi 
indiferent de faptul, că din punct 
de privire general şi specific româ
nesc nu ave n motive a ne bucura 
de biruinţele slavismului, un moment 
caracteristic nu se poate tăgădui. 
Este faptul incontestabil, că sub con
ducerea crucii greco-orientale, la care 
se închină întreaga confederaţie bal
canică: Bulgarii, Sârbii, Grecii şi

2. Fiecare şcoala confesională e da 
toare a-şi procura pe seama acestei biblio
teci cărţile cuprinse In lista alăturată la 
această circulară şi a le da sp.e cetire ele
vilor, potrivit vârstei şi capacităţii lor. Căr
ţile se pot procura dela „Librăria arh die
cezană“ din bibiiu.

3. Mijloacele necesare pentru înfiin
ţarea, respective pentru augmentarea bi
bliotecilor şcolare, sunt prevăzute In ordinul 
nostru nr, 12,804/910, referitor la „gratui
tatea învăţământului“, unde se spune, că fie
care şcoală e în drept a lua după fiecare 
elev. la înscriere, o taxă până la cincizeci 
de fileri, pe care o poate întrebuinţa esclu- 
siv pentru biblioteca şcolară. Deci, acolo 
unde această taxă pănă acum nu s’a In- 
cassat, să se încasseze cu toată rigoarea, 
începând cu viitorul an şcolar, când se vor 
procura apoi cărţile pentru bibliotecă. In 
afară de aceste taxe se pot găsi mijoaceie 
pentru sporirea bibliotecii şi prin aranjarea 
de producţiuni teatrale şi corale, sau prin 
donaţiuni, colecte etc.

4. Despre fiecare bibliotecă să se 
poarte evidenţă esactă, şi anume: a) despre 
banii strânşi anume pentru ea; b) despre 
numărul cărţilor şi c) despre distribuirea 
lor spre cetire.

5. Pentru ducerea în îndeplinire a 
acestui lucru facem răspunzători, sub cele 
mai grave urmări, pe directorul local şi pe 
învăţătorii dela toate şcoalele noastre.

Lista alăturată e rezultatul unui stu
diu întins. Voind noi să dăm o listă cât

Muntenegririi, s’au putut raporta 
strălucitele învingeri ale creştinis
mului asupra islamului, îa ultima 
lui fază de manifestare, în orientul 
european.

Şi cum şi noi, Românii, mărtu
risim confesia ortodoxă-drepteredin- 
cioasă - răsăriteană în covârşitoare 
majoritate: trebue să credem, că 
legea noastră strămoşească este una 
din cele mai plăcute lui Dumnezeu. 
Trebue să credem, că este o lege 
ocrotitoare a popoarelor remase mai 
înapoiate în cultura rafinată mo
dernă, dar crescute în vigoarea unei 
convingeri nestrămutate religioasa 
despre puterea credinţei ortodoxe!

„Credinţa te va mântui!" —este 
cuintesenţa făcătoare de minuni a 
învăţăturilor lui Cristos şi în ea trebue 
căutată şi aflată şi taina biruinţelor 
mai noue creştine asupra restului 
unor dogme păgâne, ce azi se pră
vălesc sub propriile lor ruine.

Şi cum şi noi, Românii, am tre
cut prin grele lupte, din caii cre
dinţa noastră ne-a mântuit, ducâudu ne 
la biruinţă: numai tărie putem cu
lege şi nădejde pentru viitor, dacă 
vom ţinea la biserica noastră şi la 
datinele ei strămoşeşti.

Şi totodată putem găsi un nou 
şi puternic îndemn, ca să ne îngră
dim fortăreaţa cea mai de căpetenie, 
biserica, care este în prima linie şi 
apărarea noastră naţională, cu toate 
mijloacele de scutire.

Iar aceste mijloace nu pot fi 
altele, decât alipirea cea mai strânsă 
a credincioşilor cătră biserica lor şi 
sprijinirea, cu mintea şi cu fapta, a al
cătuirilor ei folositoare obştt-i întregi. 
Şi aceasta cu atât mai mult, că şi 
noi suntem încă un popor, care are 
lipsă de o ocrotire morală în stadiul 
lui actual de cultură.

Căci, — cum zice atât de fru
mos profesorul universitar Mehedinţi 
în cartea sa de sfaturi bune „ ( ătră 
noua generaţieu : „singura cale pe 
care mulţimea se poate aprop a de 
problemele cele mari ale vieţii ome
neşti e meditaţia religioasă. Din fi- 
losofie nu se vor împărtăşi în vecii 
vecilor decât vre-o câteva capete ex
cepţionale, pe când obştea celorce 
muncesc şase zile pe săptămână, nu 
va putea avea in ziua a şaptea la 
îndemână, ca îndreptar al vieţii, de
cât tot morala religioasă. Iar în ţări, 
ca a noastră, nu numai pentru partea 
morală, ci şi pentru îmbunătăţirea stării 
materiale, tot biserica rămâne şcoala cea 
moi mare a naţiuneiB

Sâ ne iubim deci şi să ne apă
răm biserica, căci ea este apărarea 
noastră /

se poate de bună a cărţilor bune de cetit, 
am supus întreaga literatură românească unor 
cercetări minuţioase din punctul de vedere 
care ne interesa. Anume, am Împărţit mai 
multe sute de cărţi spre cenzurare profe
sorilor de pe la institutele noastre, apoi mai 
mu'.tor bărbaţi de şcoală: învăţători ş. a. 
m. d , cari au ceusurat cărţile din anumite 
puncte de vedere şi apoi ne-au făcut pro
puneri privitoare la admiterea sau neadmi- 
terea lor îa lista din chestiune. Aşa, că 
lista aceasta cuprinde numai cărţi, în pri
vinţa valorii cărora nu mai avem nici o 
îndoială.

Vă atragem atenţia să urmăriţi cu 
atenţiune şi recensiumle asupra acestor 
cărţ', cari se vor publica începând cu luna 
Ianuarie 1913 în .Telegraful Român“.

Considerând, că cărţile sunt aranjate 
după vârsta copiilor şi în anumite cazuri 
se indică şi sexul sau condiţiile copiilor 
pentru cari sunt mai potrivite, lista acea
sta se poate considera ca o temelie destul 
de sigură deocamdată pentru bibliotecile 
şcolare.

O listă a cărţilor pentru bibliotecile 
paroh'ale vom da îa curând.

S i b i i u ,  din şedinţa consistorului ar- 
hidiecezan, ca senat şcolar, ţinută la 29 
Noemvrie 1912.

Dr. llarion Puşcariu m. p ,
arhimandrit, vicar arhiepiscopesc.

Dr. George Proca ro, p.,
(Va urma). secretar consistorial.
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C entenarul poetului Gr. Â lexan ilrescu .
Duminecă, in 20 Ianuarie v. la orele 9 seara 
se va serbători în Bucureşti sala Ateneului, 
centenarul marelui poet Grig AUxandrescu 
din partea societăţii „Scriitorilor Români*, 
sub patronajul M. S. Reginei Elisabeta, pre- 
sidentă de onoare a Societăţii. Cuvântul fes
tiv îl va rosti domnul ministru de culte şi 
instrucţie G. O. Dissescu, iar despre însem
nătatea serbării va vorbi dl G. C. Árion, 
fostul ministru de culte. Despre G. Alexan- 
drescu va vorbi apoi compalriotul nostru 
dl G. Bogdan-Duica, dl Delavrancea şi alţii, 
apreciindu-1 fiecare din alt punct de vedere

*
Va răm ânea advocat. Preşedinte’e re- 

publicei franco ze, Poincaré, a înştiinţat ca
mbra advocaţială din Paris, că doreşte să 
rămâie şi mai departe înscris pe lista ad 
vocaţilor; deoarece, după expirarea celor 
şapte ani de prezidenţie, va practica pro
fesiunea de advocat. #

Românii şi Rutenii. Se anunţă din Cer- 
năuţ că deputaţii români şi ruteni cu pri
lejul ultimei sesiuni dietale, s’au înţeles să 
aleagă până la 15 Februarie 1913 in două a- 
dunări naţionale o delegaţiune de 12 bărbaţi: 
6 români şi 6 ruteni. Delegaţiunea va primi 
însărcinarea să statorească punctele funda 
mentale, pe temeiul cărora să se reguleze 
chestiunea bisericească din Bucovina. Se 
crede, că acţiunea «ceasta va ajunge de-
astădată la bun sfârşit.

*

îm potriva îm păratului. Consiliul muni
cipal din oraşul Kruswitz, în Germania, a re
fuzat să subscrie adresa omagială, ce se 
pregăteşte cu prilejul jubileului de 25 ani 
de domnie a împăratului Wilhelm. Majori
tatea consiliului municipal eBte compusă 
din poloni. *

0  delegaţiune albaneză. La propunerea 
unui conducător albanez, a dervişului Rima , 
albanezii din Sarajevo au hotărât să orga- 
niseze o delegaţiune, care se va prezenta 
la guvernele din Berlin, Viena şi Budapesta 
pentru a cere sprijinul binevoitor la stabi
lirea autonomiei Albaniei. In zilele apropiate, 
delegaţiunea, condusă de amintitul derviş, 
va sosi în capitala ţării noastre şi va pre
zenta guvernului ungar un memorand.

*
Sem n al cu lturii. Statele unite ale A- 

mericei de nord întrebuinţează pe an o can
titate de 2 milioane 730 mii tone de hârtie. 
In Europa abea cinci state mari folosesc 
anual o asemenea cantitate de hârtie.

*
S ocotea la  cu 2 4  de ore . Am anunţat 

că consiliul federal elveţian a hotărât să in
troducă la aşezămintele sale de comunica- 
ţiune numărarea orelor până la 24, în loc 
de 12. Consulatele elveţiens din Berlin şi 
Viena au fost însărcinate să facă paşii ne
cesari, cu scop ca începând cu 1 Octom- 
vrie 1913 sau i Mai 1914 noul fel de so
coteală să se introducă şi în Austria şi în 
Germania. *

V enitul unei bănci. Casa de joc din
Monte Carlo a realizat un venit anual de 
37 Ya milioane de franci. Cel mai mare ve
nit zilnic al anului 1911 este de 900.000 
franci. La câştigul milioanelor au contribuit 
197.000 de jucători. *

Congresul p rese i. Reuniunea ziariştilor 
din Lipsea a rugat direcţiunea alianţei in
ternaţionale a presei din Paris, ca viitorul 
congres din 1914 al presei să fie convocat 
în Lipsea, unde în acelaş timp se va des
chide expoziţia internaţională de arte grafice.*

în tocm ire s is ta tă . O instituţie destul 
de veche, care nu este lipsită de romanti
cism, se pare că în curând are să-şi dee ob
ştescul sfârşit. Este vorba de aşa numitele 
scrisori poşte restante. In America au fost 
sistate de mai mult timp în interesul bune
lor moravuri. Acum se vesteşte, că şi mi
nistrul poştelor franceze a dat un ordin, în 
care se opreşte funcţionarilor distribuirea 
numitelor scrisori la mânile tinerimei ne- 
desvoltate. Pilda franceză va fi de sigur ur
mată şi de alte ţări.

Holeră. Se scrie din Petersburg, că în 
Odessa s’au ivit până acum cinci cazuri de 
holeră eziatică.

*

C arte aprobată. înaltul Ministru reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică sub 
Nr. 179 312/1912 a aprobat „Cartea de ce
tire“ pentru al doilea an de şcoală de Dr. 
loan Stroia, protopresbiter, Dumitru Lăpă- 
dat, director şcolar şi Iuliu Crişan, învăţă
tor, atât ediţia a IlI-a din a. 1910 cât şi 
ediţ;a a IV-a din 1912. Cu aceasta sunt a- 
probate acum toate cărţile lucrate de nu
miţii autori şi se pot procura dela Librăria 
arhidiecezană din Sibiiu (Nagyszeben).

*

Stindardele a fr ican e. O serbare entu
ziastă s’a desfăşurat Duminecă in capitala 
Italiei. Au fost aduse acasă din Africa stin
dardele purtate de trupele italiene In lup
tele din Tripolitania. In acelaş timp au so
sit şi trimişii tuturor batalioanelor, care au 
sângerat pe câmpiile africane. Serbarea s’a 
început cu o revistă militară ţinută de rege 
în curtea unei casarme. După revistă, tri
mişii trupelor au defilat în piaţa Indepen 
denţei in faţa suveranului şi a familiei re
gale. In ovaţiunile publicului stindardele au 
fost decorate cu medalia pentru vitejie. S’au 
distribuit 26 de medalii în aur, argint şi 
bronz. Au participat la festivitate, intre alţii, 
mulţi deputaţi, autorităţile militare şi civile, 
veteranii şi tinerimea şcolară. Ministrul de 
răsboiu, în cuvinte scurte, a preamărit vi
tejia armatei italiene. Imnuri naţionale, 
salve şi glas de clopote au întregit serbă 
rile din Roma. *

D’ale su fragete lor. Pe urmele sufrrge- 
telor engleze încep să calce şi sufragetele 
chineze. Mai multe din aceste dame, sub 
conducerea dşoarei" Tang, s’au dus la pre
şedintele adunării naţionale; şi, în conside
rare că dl preşedinte n’a fost destul de 
prevenitor faţă cu reprezentantele mişcării 
feministe, sufragetele au distrus toate obi
ectele din odaia de primire...

*
P resa  în capitală. In Budapesta au a- 

părut în anul trecut 1912 cu totul 1118 
ziare, între care 112 nemaghiare, ear res
tul uogureşti. Capitala a avut 39 ziare po- J litice cotidiane (8 germane, 2 slovace, 29 

}. maghiare). — Z'are politice săptămânale 
au apărut 65, între care 4 româneşti, 2 slo- 
văceşti, 9 germane şi 50 maghiare. — Foi 
literare 67, foi umoristice 22, foi bisericeşti 
46, foi pentru tinerime şi copii 14, foi de 
economie 63, de comerţ şi industrie 447 
ş. a. *

La fondul V ictor ş i  Eugenia T ordăşlanu
pentru înzestrarea fetelor sărace, al Reu
niunii meseriaşilor români sibieni, au mai 
dăruit: Nicolae Dorea, paroh (Loamnăş) şi 
soţia sa Maria, în amintirea ficei lor Euge
nia, 2 cor.; George Vasiloi, sodal pantofar 
20 bani, Mihail Sinn, croitor., 2 cor., Valeriu 
Judele, paroh (Mărgineni) şi soţia sa Mări- 
oara n. Pop, 1 cor.; frăţiorii: Lucia, Ciprian 
şi Otilia Odor, din prilejul s. Sărbători, 3 
cor,; dela jocul organizat de dl N. Stoica 
la 8 Ian. a. c. cu pălăria „Dzeu vedel“ 
cor. 4-31. *

.R eun iunea  sodalilor români din Sibiiu*
aranjează o convenire socială împreunată 
cu cântări, declamaţiune şi joc Duminecă, 
13/26 Ianuarie 1913, în .Unicum*. Dirigent 
loan Ignaton, absolvent în teologie. O parte 
a eventualului venit curat este destinat pen
tru ajutorarea unei coriste spre a se per
fecţiona în străinătate în busătorie sau mo- 
distărie, eventual în tricotaj. începutul la 8 ore 
seara. Preţul de intrare: De persoană C. 1. 
Insigmi de dans petru dansatori 50 bani. Su- 
prasoivirile se primesc cu mulţâmită şi se 
vor cuita pe cale publică. Programul e ur- 
mătoriul: Străină pe lume, cor m xt de G. 
Chiriac. Trei doine pentru solo de tenor, 
de T. Brediceanu : a) Cine m’aude cântând, 
b) Bade, zău o fi păcat şi c) Ştii tu bade, 
cântate de N. Işan. Oda ostaşilor români, 
poezie de V. Alexandri, declamată de d-şoara 
Elena Bcrdea. Răsunetul Ardealului, cor 
mixt de I. Vidu, cu solo de sopran (d-şoara 
E. Roman.) Cum n’ar fi fost, canon-duet 
pentru sopran şi tenor, de I. Murăşan, e- 
xecutat de d-şoara E. Roman şi dl N. Işan.
a) Doina: .Codrule Măria ta“, cor mixt 
de T. Popovici cu solo de bariton (d-1 D. 
Constandin). b) Du-te badeo şi te culcă, cân
tec poporal cules şi aranjat pentru cor mixt 
de I. Ignaton. Două romanţe, cântate de dl 
I Stanciu. Cor bărbătesc. Lenaş dragă, ro
manţă cântată de Dl Şt. Vlad. a) Luminiţa,
b) Badea meu, coruri mixte poporale de A. 
Bena. Găluşerul şi Ciobănaşul. Joc.

Spioni deţinuţi în Rusia. In guverna- 
mentul Cernigov s’a coborât un balon, în 
care se găseau doi ofiţeri din armata austro-
ungară. Amândoi au fost deţinuţi.♦

Anunţ. Sâmbătă în 25 Ianuarie st. n. 
a. c. cu ocaziunea ţinerii adunării generale 
a „Societăţii române de lectură din S.biiu“ 
se  vor da în subabonament ziarele societăţii 
pro 1913, ceea-ce se aduce la cunoştinţa 
p. t. membri.

*

Cărţi şi reviste.
C ontabilitatea  pentru cărturarii dela 

sate, de Romul Dâmboiu. — O broşură de 
30 pp. cuprinzând lămuriri folositoare scrise 
pe înţelesul tuturor şi apărute în editura 
.Asociaţiunii*. Se găseşte de vânzare la 
Librăria Arhidiecezană în Sibiiu. Preţul?

F E L I U R I M I .
în sem n ă ta tea  unei iiiere . Câte o literă 

pare a juca mare rol în viaţa oamenilor mari 
ai Franţei, predestinaţi de president' ai republi
cai. Cel puţin aşa susţin superstiţioasele dame 
franceze; ia experienţa de pănă acum de 
fapt a confirmat această credinţă. Şi anume, 
la alegerea presidentului republicei se pro- 
cede aşa, că din o urnă, care cuprinde 
toate literele alfabetului, se trage o literă. 
Cu aceasta se începe votarea. Franţuzoaicele 
sunt de firma credinţă, că litera cu care să 
începe votarea, nu-i permis să se cuprindă 
in numele celui ce va reuşi la alegere. Şi 
in realitate, votarea s’a început la alegerea 
lui Carnot cu litera D, la a lui Casimir 
Perier cu L, la a lui Faure tot cu L, la 
a lui Loubet cu S, la a lui Failures cu M, 
iar acum când s’a ales cel mai nou prezi
dent, dl Poincare, cu T.

*
Un a g ita tor  al ideii rev a n şis te . Pre

otul alsacian şi deputat in parlamentul Ger
maniei, părintele Wetterle, a ţinut un şir de 
conferenţe publice prin oraşele Franţiei, în 
scop de a împrospăta sentimentele France
zilor pentru ideia de revanşă împotriva Ger
maniei. E caracteristic, că Wetterle, care 
dealtcum şi a făcut educaţia in şcoala ie- 
zuită din Salamanca, şi-a ştiut ascunde a- 
tât de isteţ tendinţele agitatorice, încât a- 
cum presa germană e constrânsă să recu
noască, că cinstitului părinte nu i se poate 
face proces de tradare de patrie, ci cel 
mult o insistentă presiune a opiniunei publice 
îl poate determina să renunţe la mandatul 
de deputat în parlamentul german, unde nu 
mai poate să şadă. Cum Wetterle a ştiut 
să-şi mascheze în discursurile sale tendin
ţele agitatorice, ne arată o scurtă pildă 
din o conterenţă ce a ţinut-o într’un mare 
oraş al Franţiei despre Alsacia-Lorena. La 
sfârşitul conferenţei Wetterle a zis: „Cauza 
noastră stă bine, întru cât.,.A Wetterle n’a 
sfârşit proposiţia, ci a lăsat să 1 înţeleagă 
auditorul, că el ce voia se zică; iar că pu
blicul francez l-a priceput pe deplin, dovada 
cea mai bună a fost, că l-a aplaudat fre
netic. Dar mai interesant decât interesan
tele lui conferenţe este faptul, că monsig- 
norul Wetterle nici nu e francez de ori
gine, ci e şvab din naştere.

Rescumpărări de felicitări
în favorul fundaţiunii ziariştilor români.

Dela darea de seamă ultimă făcută 
la 16 Ianuarie a. c. au mai incurs la Epi- 
tropia fundaţiunii ziariştilor următoarele res
cumpărări de felicitări:

XXXII. Pe lista dlui A. Şulufiu, prim 
contabil. Nădlac:

Aurel Petroviciu 5 cor. Ştefan Luţiai 
şi Nicolau Chicin câte 4 cor. Dr. Iuliu Chi- 
cin, Aureliu St. Şuluţiu, Dr. Remus Chicin 
şi Dr. N. Marcovici câte 3 cor. Pavel Roşut 
şi Gligoriu Vidican câte 2 cor. loan Gubar, 
Simeon Cosma, Dimitrie Aletean şi Georgiu 
Petroviciu câte 1 cor. La un loc 33 cor.

XXXIII. Pe lista dlui Victor Pop, şef 
contabil, Haţeg:

Dr. Cornel Popeseu, protopop, Dr. E- 
mil Şelariu, advocat, loan Budiu, director 
şi loan Banciu, comerciant, Victor Pop, 
contabil şi Alexandru Ion câte 1 cor. La 
un loc 11 cor.

XXXIV. Pe lista dlui Iuliu Pop, diri- 
gent de bancă, Gherla:

Dr. Vasile Hossu, episcop şi loan Welle 
câte 10 cor. Iuliu Pop, dirigent de bancă 
6 cor. Dr. Petru Fabian, Grigorie Pop, loan 
Ivaşco şi Alexandru Ancean jude reg. câte 
5 cor. Dr. Andrei Macavei, advocat, Dr. Cor
nel Rus, advocat şi Dionisie Vajda câte 3 
cor. Augustin Ciceovan şi Dr. Augustin Po
dea câte 2 cor. Dr. Ludovic Csato, advocat 
şi Dr. loan Nicoara câte 1 cor. La un loc 
cor. 61.

XXXV. Pe lista dlui P. Manole, di
rigent de bancă, Petroşeni:

Dr. N. Pocol şi Ion Duma câte 3 cor. 
N. Todea 2 cor. Avram Stanca, preit P20 
şi L. Morariu 1 cor. La un loc 10 20 cor.

XXXVI. Liste diverse:
Dr. Z. Chirtop, advocat Câmpeni 20 

cor. Dr. C. David, medic Orăştie 10 cor. Dr. 
T. Cornea, advocst Sighişoara, Dr. A. Cio
ban, advocat Lipova, P. Givuleseu, protopop 
şi „Mureşanul* inst. de credit din Radna 
câte 5. cor. Dr. I. Mateiu, refer, şcolar Sibiiu 
(din prilejul onomasticei) 5 cor. Ars. Vlaicu, 
directorul şcoalei com. 3 cor. Iovian Mureşan, 
prot. Turda, Ilie Dobrotă, paroh Poiana, 
Stefan Peneş, contabil, Buteni, Vaier Üve
ges, funcţ. de bancă Braşov, Tr. Dragomir, 
paroh Arpaş câte 2 cor. şi Traian Suciu, 
funcţ. de bancă, Braşov, 1 cor. la un loc 
69 cor.

Suma listelor de mai sus este 184-20 cor. 
la care adaogâud suma de 1043 90 cor. dela

publicaţiunile precedente, rezultă suma ge
nerală de 122810 cor.

Sib i i u ,  la 23 Ianuarie 1913.
Epitropia fundaţiunii ziariştilor.

Economie.
P entru  săm ănătu rile de prim ăvară.

înaltul minister, dto. Budapesta 11 
Ianuarie c. nr. 109 237 ne pune în vedere, 
că a însărcinat societatea numită , Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete* să adune grâu de 
primăvară şi grâu umblător (tavaszi és járó 
buza) pentru sămănatul de primăvară şi 
să-l pună pentru economi în vânzare cu 
preţul de 28 (douăzeci şi opt) cor. maja 
metrică, inclusiv sacul şi transportul până 
la staţiunea căii ferate a cumpărătorului.

Doritorii să se adreseze dea dreptul la 
, Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“ în Buda
pesta (V: Alkotmány u. 31), care va înde
plini comandele în rândul, în care au întrat 
şi cu unica restricţiune, că unuia şi ace- 
luiaş producent nu i se poate vinde din 
aceste două seminţe mai mult de câte 
100 măji m.

In lipsa mare de sămânţă, recoman
dăm economilor noştri să se folosească cu 
toată graba de favorurile de sus, iar în 
scopul procurării apelăm la cărturarii noş
tri dela sate să conscrie pe economii, cari re
flectează la sămânţă, iar consemnarea lor cu 
cantitatea sământei pentru fiecare, cu indica
rea comunei şi a staţiunii de căi ferate mai 
apropiată, să o transpună fără zăbavă la so
cietatea amintită.

Sibi iu ,  17 Ianuarie n. 1913. 
Comitetul central al .Reuniunii române de

agricultura din comitatul Sibiiu“.
Pant. Lucuţa, Vie. T ordăşianu,

prezident. secretar.

Teatru.
Astăzi, Vineri, se dă opereta „Hoheit 

tanzt Walzer*. Mâne, Sâmbătă teatrul e în
chis. Duminecă d. a. se dă opereta %Măd- 
chenmarkP, iar sara opereta „Hoheit tanzt 
Walzer.

Din public.^)
Miilţămită publică.

La petrecerea aranjată de meseriaşii 
români din Ocna-Sibiului, a doua zi de Cră 
ciun, au incurs următoarele suprasolviri 
binevoitoare: Dela: Dr. Nie. Cristea adv. 
3 cor. 20 fii., Dr. J. Dordea adv. 3 cor. 80 
fii., Nicolae Albu senator orăşenesc 3 
cor. 80 fii. Dr. Hajdú M. med. cerc. 80 fii. 
P. Curea paroh 1 cor., E. Pantea paroh 3 
cor., Al. Vidrighinescu 80 fii. loan Tr. Hen- 
teş 1 cor., Takáts Jenő comerciant 2 cor., 
Miron Bibu învăţător 50 fii. Andreiu Cio- 
vică înv. 60 fii., Brantsch Frigyes funcţ. 60 
fii. dna Csallah 40 fii. dşoara Roman 40 
fii., Székely Ármin esecutor 80 fib, L. Buz- 
dughină 1 cor. N. Stanciu 1 cor. Savu Radu 
înv. 60 fii. Bogáti Sándor 80 fii., S. Cojo
car 60 fii. Vasilie Luca 40 fii. loan Banu 
1 cor. Rengess M. 40 fii., N. Luca 50 fii., 
Sim. D. Luca 20 fii., Stefan Vlad 20 fii, 
şi Nicolae Opriş 20 fileri.

Cu venitul curat 100 cor. depus la in
stitutul „VIITORUL“ de aici, s’a pus bază 
unui fond a infiinţândei reuniunUa meseri
aşilor români din Ocna-Sibiului. Marinimo- 
şilor donatori ie aducem şi pe această cale 
sincerile noastre mulţ&mite.

O c n a - S i b i u l u i ,  11 Ianuarie 1913
st. n.

In numele meseriaşilor: Lazar Buz- 
dughină şi Emil Henteş, cassari.

Nr. 103/1913.
Concnrs.

Iu conformitate cu dispoziţiile pentru 
administrarea fondurilor şi fundaţiunilor ,A- 
sociaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român“ se publică concurs 
pentru „premiul Andreiu Murăşan* de 300 
cor. pe anul 1912.

La concurs se admite orice lucrare o- 
riginală românească de cuprins literar, ti
părită in Ungaria în cursul anului 1912, 
fie din sfera literaturii frumoase, fie o co> 
Iecţiune de literatură poporală.

Concurenţii vor avea să înainteze pănă 
la 1 Aprilie st. n. 1913 biroului Asociaţi
unii în Sibiiu (Str. Saguna Nr. 6) cinci e- 
xemplare din lucrările lor. Premiarea auto
rului se face In şedinţa festivă a secţiilor 
ştiinţifice-literare ce se va ţinea cu ocazia 
adunării generale din 1913.

Sibiiu, 2o Decemvrie 1912.
Andreiu Bârseanu, Oct. C. Tăslăuanu,

prezident. secretar.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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Nr. 394/1912. (U) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de capelan 
cu drept de succesiune în comuna bis V âlce
le le  bune din protopresbiteratul Haţegului, se 
publică prin aceasta concurs din nou din 
oiiciu cu termin de 3 0  zile dela prima publi
care în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Jumătate din toate venitele stolare.
2. 1/3 parte din adău.
Cererile concursuale să se înainteze la 

subsemnatul oficiu în terminul deschis, iar 
concurenţii — pe lângă prealabila încunoştiin- 
ţare a subsemnatului — să se prezinte în 
vreo Duminecă sau sărbătoare la sf biserică, 
spre a cânta, respective a celebra şi cuvânta

H a ţ e g ,  la 10/23 Decemvrie 1912.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. altractului 

Haţeg în conţelegere cu comitetul parohial.
Dr. Cornel Popescu

protopresbiter.

Nr. 903/1912. (12) 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia de clasa I-a M urăş-Uioara, devenită 
vacantă prin abzicerea protopresbiterului ono
rar şi paroh loan Ghibu — se publ că concurs 
cu termin de 3 0  z ile  dela prima înserare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post, 
care e a se ocupa definitiv la 1 Iulie 1913, 
— sunt cele fasionate în coala B. pentru în
tregirea venitelor dela stat.

Reflectanţii sunt poftiţi a şi subşterne 
cererile lor concursuale, instruite conform 
normelor din vigoare, în terminul indicat sub
semnatului oficiu protopresbiteral, având a 
se prezenta, pe lângă restricţiunile regulamen
tare, la biserică spre a cânta, celebra şi a 
face cunoştinţa poporului.

Tu r d a ,  la 12 Decemvrie 1912.
Oficiul protopopesc în conţelegere cu 

comitetul parohial.
Jovinu Murâşiaii

protopop.

Nr. 820/1912. (8) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei vacante 
V alea iep i, în protopresbiteratul Geoagiului, în 
senzul ord. cons. Nr. 14 953 Bis. dela 18 Dec. 
a. c. prin aceasta se publică din nou concurs 
din oficiu cu termin de 3 0  zile, pelâugă emo 
lumentele fasionate în coala B. pentru congruă.

Reflectanţii să-şi înainteze rugările in
struite conform normelor în vigoare, la sub
semnatul oficiu protopresbiteral în terminul 
desi'his, având a se przenta în comună (pe 
lângă restricţia regulamentară) pentru s face 
cunoştinţă cu poporul, a cânta ev. celebra.

Geoagiu ,  28 Decemvrie v. 1912.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom

loan Popovlci
protopop.

Nr. 637/1912. (4) 2—3
C o n c u r s .

Pentru Întregirea postului de învăţător 
din parohia O reşti, protopresbiteratul Lupşa, 
se escrie concurs cu termin de 10 zile dela 
prima publicare îu „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu postul 
acesta de învăţător sunt:

a) Salar fundamental Cor. 1000 solvibil 
în rate lunare anticipate.

b) Gvincvenalele legale.
Din salariul fundamental Cor. 300 se 

plătesc dela cassa şcolară, restul de 700 cor. 
salar fundamental, cum şi toate cvincvenalele 
se acoper din ajutul de stat, votat şi beneficiat 
şi pănă aci de învăţător. Partea dela cassa 
şcoalei a salariului se pune în curgere îndată 
după ocuparea postului, iar partea salariului 
şi toate cvincvenalele ce le întregeşte statul 
se solvesc învăţătoriului numai după lirirdarea 
ajutului de stat prin Domnul ministru şi pe 
seama noului învăţător.

c) Relutul legal de grădină cor 20 sol
vibil dela cassa şcolară.

d) Cvartir corespunzător în natură.
Pentru cazul înfiinţărei de cor bisericesc

învăţătorul poate conta şi la alte favoruri din 
partea poporului. Datorinţele învăţătoriului sunt 
cele normate în ordinele şi regulamentele în 
vigoare.

Cererile de concurs înzestrate cu toate 
. documentele recerute să se aştearnă subscri 

sului oficiu prot. în tei minul deschis. Alegerea va 
urma imediat după espirarea concursului.

O f enba i a ,  (Araryosbánya), în 18 De
cemvrie 1912.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 
Lupşei, în conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Vasile Gan
protopop.

Bedartor responsabil Teodor Y. Păcăţig».

Nr. 951/1912. (3) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de CI. II-a S irn ea . protopresbiteratul 
Branului în urma ordinului P. V. Conzistoriu 
arhidiecezan din 9 Octomvrie a- c. Nr. 11916 
bis. se escrie concurs cu termin de 3 0  de zile  
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în Coala B. pentru în
tregirea dotaţiunei preoţeşti dela stat.

Petenţii au a-şi înainta rugările instruite 
în senzul legei în terminul indicat la oficiul 
protopresbiteral şi cu prealabila încunoştiinţare 
a subsemnatului şi a se prezenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare îu biserică pentru 
a cânta, respective a oficia şi cuvânta.

Z e r n e ş t i ,  în 26 Decemvrie 1912.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al tractului Bran în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Ioau Hamsea
protopop.

Nr. 768/J912. (5) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de pa-ch în 
parohia de clasa a II-a Burjuc, tractul Iliéi, 
se publică prin aceasta concurs cu termin de 
3 0  z ile  dela prima publicare în foaia „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între 
girea dela stat a dotaţiunei preoţeşti.

Cererile instruite conform legilor în vi
goare sunt a se înainta subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis, iar re
flectanţii, cu observarea dispoziţiunilor regu
lamentare, vor avea a se prezenta la biserică 
în comună, spre a cânta, cuvânta şi eventual 
a celebra sfânta liturgie.

I l i a ,  la 18/31 Decmvrie 1912.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
Z, Murcşan

protopresbiter.

Nr. 822/1912 (6) 2—3
C o n c n r s.

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohiile a) Căienelul de su s  şi b) P eştera ,
ambele de clasa a IIl-a, se escrie în urma 
ordinului consistorial Nr. 12.619 Bis, con
curs repeţ t cu termin de 3 0  zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt la amândouă cele 
cuprinse în coala B. despre întregirea venitului 
preoţesc dela stat.

Petenţii au să-şi înainteze cererile in
struite în serzul legii în terminul deschis la 
oficiul protopresbiteral şi să se prezinte în 
8 zile mai nainte de alegere, în zi de Dumi
necă ori sărbătoare 1» biserică pentru a servi, 
respective cânta şi cuvânta.

Brad,  la 10 Decemvrie 1912.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za- 

randului.
Vasilie l>am ian

protopresbiter.

„ARDELEANA*, in stitu t de cred it şi econom ii 
în O răştie S zá szvá ro s

Aviz.
„Ardeleana“, institut de credit 

şi economii în Orăştie —Szászváros 
primeşte depuneri spre fructificare 
de durată mai scurtă cu 5  %, iar 
depunerile de durată mai luugă le 
onorează cu *»7 2 %.

Pentru depunerile corporatiu- 
nilcr de binefacere socoteşte ©%.

Darea o plăteşte institutul.
(421) 3 -5  Direcţiunea.

*T'v * v * * * î n i  * . » ş »'T *"*"*■* r **f m i n '

Nici acuma încă nu ţi-ai în
semnat o, că eu numai tuburi de 
Jacobi - Antinicotin fumez 1

(106 a) 12—13 i

„V O I I. E A  VA“,
cassä de economii, societate pe aeţii în Voila.

Convocare.
P. T. Domnii acţionari ai cassei de economii „Voileana“ societate pe aeţii în Voila 

se convoacă la

a  IX -a  adunare g en era lă  ordinară,
care se va ţinea în 2 0  Februarie s t . n. 1913 la 2  ore  d. a. în localul institutului cu

Următoarea ordine de zi:
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghere despre activitatea socie

tăţii pe anul 1912.
2. Prezentarea bilanţului încheiat cu 31 Decemvrie 1912.
3. împărţirea profitului curat.
4. Alegerea direcţiunei pe un nou period de 3 ani.
Domnii acţionari ai cassei de economii „Voileana“, societate pe aeţii, cari în sensul 

§-lui 17 din statutele societăţii, voesc a lua parte la adunarea generală ordinară în persoană, 
sau prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi eventual dovezile de plenipotenţă, 
cel mult păDă în 19 Februarie st. n. 1913, la 12 ore a. m. la cassa societăţii.

(13) î—i -----------------—  D irecţi iiuea.

Contul bilanţ cu 31 Decemvrie 1912.
A ctiva  —  Vagyon. Mérleg számla 1912. Dec hó 31-ével. P asiv a  — Teher.

K f

Mobiliar — Felszerelés . . . .  959'25
Cont curent — Folyó számla. . 2 416 95
Anticipaţiuni — Elö'egezések . . 4 500 —
Efecte — Értékpapírok...............  9,840-—
Cambii cu acop. hip. —

Jelzálogilag biztosí
tott váltók. . . . 276 328’ —

Cambii escontate—Le
számított váltók . . 615 362 24 891 690 24

6,927-88Cassa în num. — Pénztár készlet

916,334-32

K £
120,000 —Capital — Alaptőke . . . .

Fond de rezervă —
Tartalék alap . . 95,176*97 

Fonddepenzii—Nyug-
d j alap....................  4,455 92

Fond filantropic — Fi-
lantropicus alap . . l 397-— 101,029 89 

Depuneri spre fruetif. — Betérek 433,958-43 
Reescont — Visszleszámitolás. . 213,365 — 
Dividende neridieate — Fel nem

vett osztalékok.........................  159 95
Darea după int. dep. s. II. 1912 —
Betéti kamatadó 1912 II. félév e 1,216 67 

Interese transitorii — Átmeneti
k a m a to k ...................................  21,804 51

Profit curat — Tiszta nyereség . 24.799 87
916,334 32

Spe86 —  Kiadás
Contul perdere şi profit.

Veszteség és nyereség számla. V enite — B evételek .

Competinţe de timbru — Bélyeg
K f K f

Interese şi pro viziuni — Kamatok
i l le té k ........................................ 72 90 és ju ta lékok ......................... . 85,394-32

10% amortizare din mobiliar — Taxe pentru transcrieri de aeţii —

10% törlesztés felszerelésből . 106-58 Részvény átírási dijak. . . 44-—
Maree de prezenţă—Jelenléti dijak
Chirie — Házbér.........................
10% dare la inceresele depun.— 

10% betéti kamatadó . . . .

310 — 
500-—

2,448 43
Spese, tipărituri porto — Költsé
gek, nyomtatványok és porto .

Salare — Fizetések....................
Dare şi arune — Egyenes- és pótadó 
Interese de reescont — Visszleszá-
mi told si k a m a to k ....................

Interese după dep. — Betéti kam. 
Profit curat — Tiszta nyereség .

2,356 18 
5.001-78 
6,503 42

18,854-84 
24,484 32 
24,799-87
85,438-32 _ 85,438-32

Voila,  31 Decemvrie 1912. 
C onstantin  Herţea m. p., G. Vasú m. p.,
rev. expert al „Solidarităţii“.

D i r e c ţ i u n e a :
contabil.

loan Dobrin m. p. 
Dănilă V. Gabor m. p.

George Vasú m. p., preş. dir. Leon Solom on m. p.
Dr. Vasú Octavian m. p. V asile  V. M uşat m. p.
Subsemnatul comitet de supraveghere am cenzurat contul prezent şi l-am aflat în deplină ordine. 
Sol. F ăg ărăşa n  m. p , Procopiu Benţia m. p Dumitru Bărbat m. p. loan Dejanariu m p.

preşedinte.
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